



# 五大挑战下的开局之年“中国策”

## 2011全国两会 话题

长期问题与短期问题叠加、体制性矛盾和结构性矛盾交织——国务院总理温家宝5日所作的政府工作报告指出,今年,我国发展面临的形势仍然极其复杂。

为此,必须进一步增强机遇意识、忧患意识,在应对挑战中把握和用好机遇,在面对压力中获得新的动力——出席两会的代表委员围绕政府工作报告热议机遇挑战,积极建言献策。

### 挑战一 形势复杂,宏观经济能否保持平稳运行?

【挑战表现】世界经济复苏进程缓慢,贸易摩擦明显增多,稳定和扩大出口面临困难,特别是主要发达经济体进一步推行宽松货币政策,全球流动性大量增加,推动物价上涨因素增多。

【报告举措】把稳定物价总水平作为宏观调控的首要任务,充分发挥有利条件,努力消除输入性、结构性通胀的不利影响。

【代表委员观点】全国政协委员、国家统计局原局长李德水:只要用好有利条件,把握好调控的方向、节奏和力度,就能为“十二五”开启一个更加稳定健康的发展环境。对于战胜困难,我们充满信心。

### 挑战二 基础尚不牢固,粮食增产农民增收能否持续?

【挑战表现】2010年,我国粮食产量实现半个世纪以来首次连续第七年增产,农民收入大幅增加。但成绩面前仍需看到,“七连增”后,我国粮食增产后劲乏力,压力增大。

【报告举措】加强“三农”投入,完善强农惠农政策;中央财政“三农”投入比上年增长1304.8亿元……

【代表委员观点】全国政协委员、中央农村工作领导小组办公室主任陈锡文:真金白银的投入,也为农民增收吃了定心丸,必将激发农民种粮积极性。好政策加上人努力,农业快速发展稳定可期。

### 挑战三 压力加大,经济结构调整如何再提速?

【挑战表现】当前,结构调整压力加大:一些领域盲目投资、产能过剩问题进一步暴露,“调而不快”“调后反弹”现象不断凸显。

【报告举措】调整优化产业结构,防止盲目投资和重复建设,促进区域协调发展,积极稳妥推进城镇化。

【代表委员观点】全国人大代表、民建中央副主席辜胜阻:这些举措抓住了当前结构失衡的要害,关键在于痛下决心,狠抓落实。

### 挑战四 约束强化,资源环境瓶颈能否缓解?

【挑战表现】当中国经济列车驶入新一个五年,资源环境的“瓶颈”越来越收窄,约束不断强化。

【报告举措】加强节能环保和生态建设。“十二五”期间,要污染物排放总量减少8%至10%。森林蓄积量增加6亿立方米,森林覆盖率达到21.66%。

【代表委员观点】全国人大代表、湖北经济学院院长吕忠梅:要抓紧配套推进资源要素价格改革,增加能源消耗的成本,运用经

济手段促使少耗能,少排放,少污染。

### 挑战五 任务艰巨,民生“短板”如何尽快补长?

【挑战表现】随着百姓需求不断提升,目前,教育、就业、收入分配、社会保障、医疗、住房等与人民群众的要求仍有较大差距。

【报告举措】今年中央拟投入423亿元,用于扶助和促进就业;合理调整收入分配关系,尽快扭转收入分配差距扩大趋势;加快健全覆盖城乡居民的社会保障体系;今年再开工建设保障住房、棚户区改造住房1000万套。

【代表委员观点】全国政协委员、财政部材料所所长贾康:我国财政收入突破8万亿元,为公共服务体系建设积累了雄厚资金,有必要也有能力改善民生。从报告举措看,国家会从全方位入手,系统提升政府的公共服务保障能力,着力补长民生“短板”。

## 著名演员陈道明接受星报记者采访时认为: 文化不等于商品,否则除了钱以外,文化已经不存在了 慈善不是一场秀,而是出自本心

**明星访谈** 记者在采访的间隙,来到吸烟区吸烟。刚刚点上一根烟,一位头戴运动帽,一身休闲运动服的男子,急匆匆而来,也点上了一根烟。记者仔细一看,原来是全国政协委员,著名演员陈道明。当然不能错过,记者立即进行了采访。



### 谈文化:文化不能被商品替代

前几天,有媒体报道,在今年全国政协十一届四次会议上,陈道明提交的提案是“文化等于商品”。“这是误读,其实我的提案是关于‘文化’和‘商业’的对立统一。‘商业’有它的文化元素,但不代表文化全是商业元素。文化要有独立精神,不能被商品替代。”陈道明希望通过本报予以澄清。

“文化和商业的关系,当然冲突,文化和商业怎么会没冲突呢,冲突多了,有些东西不能强调商业,文化商品是商业的必然产物,但不代表文化所有的东西都是商业。”陈道明认为,现在有的商业在文化中,渗透得让人不舒服。除了钱以外,文化已经不存在了。

### 谈慈善:慈善要用心做而不是作秀

慈善,目前在国内成为热门的话题,陈道明对此表示,慈善,当社会需要的时候,一定会去做,平常也在做,一直去做。他曾与冯小刚、张国立三人约定要慈善到“死”。但他认为,名人和慈善没有必然的关系,舆论应该关注的是“人和慈善的关系”,慈善和明星这个职业无关。

关于植入性广告大量进入影视作品,陈道明并没有全盘否定。“植入性广告是商业模式的一种,属于正常的商业操作。但当它冲击到主题时,就有问题了。当它改变了这个影视以及其他艺术形式的内涵时,就不对了。”

记者追问,如果遇到植入性广告冲击到主题的情况时,他如何处理? “我会避免。比如说,商家需要在里面的商业行为,不执行这样操作,无法执行。那我一定会拒绝,事实上,我已经拒绝了很多这样的邀请。”陈道明干脆的说。

对于备受关注的春晚的广告植入问题,陈道明认为,应适可而止,“弄不好不是双赢,而是双输”。很快,工作人员通知,开会时间到了。陈道明对记者说:“会议开始了,对不起。”然后直奔会场。

如果他捐了全年的利润,该如何发展? 因此,陈道明表示,做慈善,一定要量力而行。

陈道明告诉记者:“做慈善,一定要用心去做。慈善绝对不是作秀,而是出自本心,是一种自觉行为。”

## 2011全国两会 花絮

**李肇星认出记者,主动来握手**  
昨日下午2时许,记者来到北京职工之家饭店,准备参加即将举行的全国人大安徽代表团全体会议。  
当记者刚走到电梯口时,一个熟悉的声音传了过来:“记者你好,我们又见面了。”原来,这是准备参加山东代表团全体会议的全国人大发言人、前外交部部长李

## 李肇星认出记者,希望能在合肥相聚

肇星在和记者打招呼。  
随即,李肇星又快步上前主动和记者握手并攀谈起来。他告诉记者,今后有机会一定还要到安徽去走走看看,如果有缘希望还能和记者再在合肥相聚。

### 为了发言,代表下位子找话筒

昨天上午,全国人大安徽代表团进行代表小组会议,审议政府工作报告。会议

室内,气氛热烈,说报告,论发展,围绕一个个关乎民生、关系发展的问题,参加审议的人大代表们争相发言,为了发言,甚至自己下位子找话筒。

当会议主持人宣布代表审议发言开始的时候,代表们都把手伸向了话筒。“有许多话想说,要说,民生话题是大家关注度最多的话题。”全国人大代表何帮喜告诉记者。

审议过程中,代表们都想将自己关心

的问题,说透说全,自然,时间就开始长了。后面没发言的代表就有点着急,主持人提醒代表控制发言时间。记者看到,一位人大代表,在前一位代表正在发言的时候,自己下位子,将话筒拿到跟前。“怕时间来不及,所以,自己去找话筒。”不过,这位代表还是如愿发言了。

星报两会行特派记者组  
祝亮 俞宝强 王松青 文/图